

# 群文阅读在高中语文教学中的应用研究

周月

采育培训中心 湖北武汉 430073

**摘要:** 群文阅读是在新课程改革的背景下新兴起来的一项教学方式, 阅读教学对培养学生的语文素养有着不可或缺的地位。在针对高中语文的教学中, 群文阅读的普及对学生提高阅读质量、阅读数量有着很大的帮助。

**关键词:** 高中语文; 群文阅读; 策略

阅读是人类进行知识接收和积累的重要方式, 对个人知识储备量以及视野的广阔程度具有直接影响。从教学实践中就不难发现, 一些阅读能力很强的学生, 在学习能力方面也表现得比较突出, 所以, 高中语文教学中学生阅读能力的培养十分重要。

## 一、立足教材, 拓展延伸, 帮助学生吃透文本

“指定阅读的作品, 应语言典范, 内涵丰富, 具有较高的思想水平和文化价值, 根据学生的生活实际和发展需要, 注意选择反映中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的作品。”毋庸置疑, 教材内容经过专家层层把关、严格筛选, 应该是最符合以上要求的。在任何时候, 教材都是师生共同生成课堂教学的根本, 若丢了这个根本, 课堂教学就失去了生命力, 变成无源之水、无本之木。教师在抓住教材的同时, 可适当补充一些课内外的相关材料作为辅助, 这对我们有效开展阅读教学大有裨益。

相对于传统的单篇文章教学, 群文阅读教学要求学生有更快的阅读速度。正如蒋军晶所言: “群文阅读就是在较短的单位时间内, 针对一个议题, 进行多文本的阅读教学。”课堂教学时间并没有延长, 而阅读量却成倍增加, 学生的阅读压力也随之增大。这就意味着教师在材料选择时务必要严格把关, 做到主题统一, 内容精选, 要紧贴阅读教学实际和学生接受实际, 充分了解学生的阅读基础、阅读能力、阅读需求和阅读心理, 正确把握教学目标、要求、重点和难点。在阅读方法上, 做到精读和泛读相结合, 教材内容必须精读, 补充材料泛读即可。叶圣陶说: “像这样把精读文字作为出发点, 向四面八方发展开来, 那么, 精读了一篇文章, 就可以带读许多书。”比如教师在开展苏洵《六国论》的教学时, 作为补充, 就可以同时将苏辙的《六国论》和李桢的《六国论》提供给学生, 开展一次群文阅读教学, 帮助学生更加充分全面地解读文本内涵。

苏洵、苏辙、李桢都以自己的视角对六国灭亡这一历史事实展开了深入剖析, 得出了相应结论。这三篇文章, 虽然题目完全一样, 但观点却各不相同。苏洵在文中提出了六国灭亡“弊在赂秦”的精辟论点, 而苏辙却认为症结在于秦国“不知天下之势, 不用韩魏之利”, 李桢

则主张“六国皆欲为秦所为而不施仁义”。但教师的教学并不应到此为止, 因为找到这三个观点对于大部分学生而言并非难事。通过群文阅读, 了解他们三人尤其是苏洵为什么会有这样的观点应该是更重要的学习任务。通过适当的背景知识补充和对文本的深度解读, 苏洵在此文中表现出来的历史批判的严肃性和现实批判的针对性, 学生应该可以领会。而以苏辙和李桢的文章作为补充, 则可以深化学生对相关问题的认识, 加深对苏洵笔力背后暗含的对当时社会忍辱求和、苟且偷安的社会现实的体悟。通过这组群文阅读, 教师还可以让学生感受中国古代文人的社会责任感和忧患意识, 从而进一步加深对中国古代优秀知识分子的认知。像这种以教材为圆心, 将其他材料围绕这一圆心加以裁剪和展开, 对课堂教学内容加以拓展延伸的教法, 不但能够丰富学生的知识储备, 而且能够使之触类旁通, 有利于提高学生的文本解读能力和知识迁移能力。

## 二、创设情境, 激发兴趣, 助力师生“共读共研”

群文阅读与通常所说的精读和泛读都不相同, 也不能等同于一般的篇章阅读, 更不能将之视为随意的课外阅读, 准确地说, 群文阅读是一种深度学习的方式。所谓深度学习, 就是一种主动的有目标有计划有成效的学习, 它既运用形象思维和逻辑思维, 还要有创造性思维的参与, 要求学生做到举一反三, 需要情感参与力、联想感发力、理性分析力和创新迁移力共同生发、交互叠加的学习状态和学习过程。作为教师如何才能激发学生学习的内生动力呢? 笔者认为创设学习情境无疑是一个非常好的方法。那么怎样创设学习情境呢? 新课标的表述是: “根据学生的发展需要, 围绕学习任务群创设能够引导学生广泛、深度参与的学习情境。可通过多样的语文实践活动, 融合听说读写, 跨越古今中外, 打通语文学科与其他学科、语文学习和学生的生活世界, 运用优质的素材和范例, 激发学生的学习兴趣 and 动力”。在当前提倡落实学科核心素养的背景下, 可以通过“创设综合性学习情境, 开展自主、合作、探究学习”等方式开展教学活动。

入选高中语文教材必修四的《声声慢》是李清照晚年的作品。靖康之变彻底改变了女词人的命运。李清照

夫妇二人无奈之下选择南渡避难，心头早已愁云密布。其后三年，丈夫的去世对李清照更是一个致命的打击。国破家亡，孤身漂泊，生活的重击接踵而至，迫使她的心境较之前发生了巨大的变化，单纯闲适缠绵早已无处可觅，深深的孤凄与悲凉倒是时时出现在笔下。李清照这首词中包蕴的情感内涵是极其深沉的。而我们的学生毕竟生长在和平安逸的环境里，对国破家亡、流离失所的痛苦终究是“雾里看花”，难以感同身受。作为教师，要如何才能让学生充分领略古诗词“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”的独特魅力，深味中国古典文学的芬芳呢？由此，创设相关情境就显得尤其重要。

教师可在网上寻找一些反映宋金交战或南渡期间社会动乱、人民流离失所的影视作品和图片资料在课堂上予以呈现。因为战争的残酷如果仅仅通过文字呈现，难以保证让每个学生都能抓到根本，但视觉和听觉的冲击往往能弥补这个不足。视频播放过程中，学生情绪必然会受到很大触动，学生脸上的惊恐和怜悯恰恰就是他们走进李清照的通行证，因为此时此刻，学生才有可能与词人产生共鸣，从而更好地理解《声声慢》中的李清照。之后，教师可以要求学生自由讨论，并思考“这次第，怎一个愁字了得”一句的深意。经过之前的铺垫和讨论，相信学生都能很好地把握住全词的情感基调，在结合课堂提供的各种素材和自己所见所闻的基础上，深入体悟，加深理解。青春期的高中生还处在“为赋新词强说愁”的年纪，对李清照的人生轨迹本就十分感兴趣，再加之视听教学方法的合理运用，更加能够激发他们的内在求知欲，引导他们置身词人的立场，感受词人的喜怒哀乐，真正融入课堂教学。

如果单单精读这一首词，学生可能还是无法全面把握李清照坎坷的一生，理解其情感变化的逻辑脉络。为了使学生对这位女词人有一个整体而又深刻的认知，开展师生之间“共读共研”的群文阅读就很有必要。我们不妨将李清照前期的词作挑选合适的篇目予以补充，形成一个阅读材料群。教师可以将《点绛唇·蹴罢秋千》和《行香子·草际鸣蛩》补充进课堂。《点绛唇·蹴罢秋千》描写的是词人少女时期的闺阁生活，无忧无虑，天真烂漫，意趣盎然。而《行香子·草际鸣蛩》则是词人婚后生活的写照。公元1101年，十八岁的李清照嫁给赵明诚，二人门当户对，志趣相投。虽然二人琴瑟和鸣，感情甚笃，但由于现实原因，却总是聚少离多。因此，在这首词中，李清照在流露出对丈夫深深的思念之情外，更是多了一份独守空闺的忧郁苦涩。经过这一组词作的学习，学生就能更好地摸清李清照的情感由幸福欢愉纯真向相思闺愁离怨的变化轨迹，从而深化对《声声慢》中词人愁苦孤寂情感的解读。

### 三、注重深度广度结合，提升学生思维品质

群文阅读教学的“群”指的是多篇文本，可见，群文阅读教学涉及文本的广泛度是传统的单篇阅读教学无法比拟的。群文阅读是一种深度与广度相结合的学习方式，学习难度自然会有所提升，这就要求具有相应

的阅读能力作为支撑，而阅读能力的提高从某种意义上来说是思维能力提高的体现。可是一直以来，更加注重知识性和工具性的高中语文课堂，往往忽视了对语文学科人文性和科学性的体认。教师满足于“知识点”的碎片化传授，学生满足于“留声机”式的记录记忆，对文本背后的实质与内蕴缺乏探究精神，导致教学内容流于简单表面，缺乏人文关怀和思想深度，更缺少举一反三的思维能力训练。群文阅读是提升思维能力的有效手段。群文阅读相比传统的单篇阅读，要求学生能够用更短的时间阅读更多的材料，同时还要兼顾阅读的有效性，这就要求具有辩证思维能力、联类思维能力，尤其是创造性思维能力。正如司磊所说：“群文阅读的优势在于将各个类型的文本分解组合、比较核对，在思辨性阅读中，学生的思维得到了‘发展与提升’。通过课堂教学强化逻辑思维，发展辩证思维，提升创造思维，这既是学科核心素养对群文阅读的要求，也是群文阅读对学科核心素养的反哺。”可以说，阅读方式的改变带来的思维习惯的改变是群文阅读带给我们的最大收获。对教师而言，这种改变既是财富也是挑战，在课堂上点燃学生的思维，让他们自己碰撞出智慧的火花，在文本与文本之间、师生之间、生生之间的互动中提升思维品质，提高思维能力。

与深度学习相对应的是深度教学。有效的群文阅读教学也是一种深度教学。华中师范大学郭元祥有这样的论述：“深度教学的根本基础是知识观和学习观的深刻转变，强调知识处理的充分广度、充分深度和充分关联度，突显学习的丰富性、沉浸性和层进性，通过突出知识学习的文化敏感性和包容性，增强课堂的画面感，促进反思性学习和批判性思维，实现知识的意义生成和多样性价值。”很明显，对于一节具体的高中语文课，要想实现以上所描述的深度教学，学习重难点务必要予以关注。因为学习重难点直接指向的就是学生的思维薄弱之处和教师期望学生达到的思维高度。

如同所有的“五四”新文学作家一样，“弃医从文”的鲁迅高举着“人的文学”旗帜，想要以笔代刀改造国民性的弱点。于是，中国现代文坛不但有了一位伟大的文学家，而且多了一位伟大的思想家。“鲁迅在这些新文化运动的先驱者们中间，是唯一一个明确地认识到中国启蒙主义知识分子的存在本身就注定是悲剧性的人。”入选高中语文教材必修五的《纪念刘和珍君》便称得上是这样一篇振聋发聩的文章。在“直面人生”这个单元的导入语中有这样的文字：“人生既会有灿烂的阳光，也可能有凄冷的风雨。面对生与死的抉择，怎样担当起生命难以承受之重？面对逆境厄运的考验，怎样扼住命运的咽喉？鲁迅的回答是：直面人生。直面人生，就是正视人生的苦乐顺逆，拥有积极向上的人生态度和通达乐观的健康人格。”由此可知，通过文本的研习，培养学生正确的人生价值观念应是此单元一个重要的教学目标。

基于此，教师可以将此文的重难点定义为掌握文中记叙、抒情、议论相结合的表现手法和深入体会鲁迅在

文中的复杂思想感情。由于鲁迅的作品大都具有丰富的思想内涵与复杂的艺术结构,学生在理解上面有一定难度。再加之鲁迅作为中国现代文学的一个“关键”人物的特殊性,其作品很有必要讲深讲透。教师可以将《为了忘却的纪念》和散文诗《野草·淡淡的血痕中》补充进课堂。这三篇文章都是鲁迅的作品,且都是针砭时弊的犀利好文。《为了忘却的纪念》是为了纪念“左联”五烈士而写。《淡淡的血痕中》写于一九二六年四月八日,很显然是针对“三一八”惨案而发的议论,与《纪念刘和珍君》前后为文,可以看作“姐妹篇”。通过梳理这三篇文章中提到的事件,尤其是对“纪念”“忘却”“猛士”“庸人”“造化”“淡红的血色”“微漠的悲哀”等关键词的分析和解读,对于学生了解作文缘起、时代背景、作者思想情感、作品审美内涵大有帮助。鲁迅著作向来难读难懂,群文阅读或许是解决这一难题的方法。在比较中生发,在对照中理解,在互鉴中感悟,在感悟中升华。这组群文阅读材料文体有异,写法不一,文字量较大,想要在如此繁芜庞杂的材料当中发现有价值的信息,综合概括能力不可或缺。对于概括力,北京师范大学林崇德是这样定义的:“在思想上将具有某些共同特征的许多事物,或将某种事物已分出来的一般的、共同的属性特征结合起来。概括的过程,把个别事物的本质属性,推及为同类事物的本质属性。这个过程,也就是思惟由个别通向一般的过程。”在课堂上,教师要指导学生解读文中重点章句,反复训练他们的概括能力。通过这种方法,鲁迅笔下对“真的猛士”牺牲的锥心之痛,对反动政府残忍行为的极端愤慨以及对冷漠看客的鄙视嘲讽会被学生很好地领会和接受。概括作为由感性具体上升到一般抽象的终极阶段,最终反哺为学生思维品质的有效提升。

#### 四、发挥学生主体作用,达成学以致用目标

新课标理念下的高中语文教学,教师和学生的角色都要进行相应的转变,即教师必须摒弃以往单纯的课程内容决策者和传授者的身份,转变为教学的引导者和学生的启发者;学生也要彻底转变以往过分依赖老师的学习观念,改变学习方式,变成学习的真正主角,切实掌握自主学习的能力。群文阅读教学构建的恰恰是以学生为主体的课堂,它建立在尊重学生学情特点和语文学科属性的基础之上,并时刻关注学生的不同学习需求和个体差异。在具体实践中,可以借鉴由冯广建和王巧红提出来的群文阅读“五步法”。所谓群文阅读“五步法”,即明确目标-精讲例文-自主阅读-比较异同-拓展阅读。教师要将自主学习和合作探究作为推进课堂生成的主要

方式,通过老师和学生的互相生发、学生之间的切磋交流、师生与文本之间的“对话”来完成课堂教学,帮助学生获得良好的阅读体验,从而实现教学目标。

新课标指出,“审美鉴赏与创造”是“学生在语文学习中,通过审美体验、评价等活动形成正确的审美意识、健康向上的审美情趣与鉴赏品味,并在此过程中逐步掌握表现美、创造美的方法。”<sup>5</sup>这段文字明确表明了高中语文学习的最终目的是让学生拥有表现美、创造美的能力,也就是要学以致用。那么,如何才能让学生落实这项能力呢?笔者认为转变观念、信任学生是关键,要把课堂真正还给学生,教师只需做一个引导者。

老舍的《想北平》是高中语文教材必修一的一篇夹叙夹议的散文佳作。身处异乡的老舍,怀揣着对北平的无限热爱,凭着一种深入骨髓的追忆,将他最熟悉和魂牵梦绕的北平写得亲切和感人。编者将此单元后的写作指导主题定位为“夹叙夹议,枝繁叶茂”。可见,通过这组文章的学习是要帮助学生掌握夹叙夹议的手法并灵活运用于写作之中,这正是教学的目标和要求。高明的作家总是能将记叙和议论的手法运用自如并结合得水乳交融。为了帮助学生更好地巩固这个知识点,教师可以将林语堂的《动人的北平》和郁达夫的《故都的秋》补充进课堂。这三篇文章写的都是北京,且都是情中有理、理中有情、情理兼备的佳作。一般来说,对于这种夹叙夹议的散文,学生受限于知识储备和生活阅历,理解容易流于表面。对于文中情感抒发的部分容易接受,而于生发议论之处的理解往往失之偏颇。拿这三篇文章来说,虽然都是表达对北平的爱,但这爱里面的具体内容却不尽相同。郁达夫作为一个革命战士,笔下充满了浓浓的爱国情;林语堂则是三位之中情感最为洒脱的,文笔自然闲适;而老舍则是用蘸着血泪的笔书写着思家之情,文风相对沉郁感伤。如何才能让学生体味其中的差别呢?这过程自然是不能由老师代劳。为了便于学生走进文本,教师可以围绕课文设置一个“寻找文中情与理”的议题,让学生自主探究散文中的“情”及其表现手法、何为“理”以及“情”与“理”的关系等问题,通过充分而又深入的讨论,吃透文章情与理的关系;课后若再以作文练笔的方式加以巩固和强化,效果将更加凸显。学生经过进一步消化和吸收,必将深化对优秀散文巧妙运用抒情议论相结合方法的理解,浸润和感悟日久,就会逐步变成自己的能力,迁移并运用于作文写作之中。

综上所述,群文阅读教学对培养学生的阅读兴趣,扩大学生的阅读面,增加学生的阅读量,提高学生的文化品位,充实学生的精神生活,提升学生的人生境界具有重要的现实意义。为更好地提高学生的语文核心素养和综合能力,教师应积极探索群文阅读的教学策略。

#### 参考文献:

- [1] 王楠. 高中语文群文阅读高效课堂的构建[J]. 课程教育研究, 2018(49): 91-92.
- [2] 司徒忠. “群文阅读”在高中语文教学中的实施路径管窥[J]. 语文学刊, 2016(10): 105-108.